

# 特朗普翻版 陸續有來



國際視野 潘迪藍  
Gavekal Dragonomics  
資深經濟師

特朗普在美國總統選舉中的勝利，可說為歐洲的民粹主義打下強心針，並且令人不敢小覷類似的反建制候選人。未來10個月進行的幾次大選和公投，可能會重塑歐洲。其中最重要的或是意大利於12月4日就是否修憲舉行的公投。

近幾年，在歐盟成員國內，特朗普式的反建制政黨聲勢大漲。未來10個月以下事件將可以看到他們是否有能力奪取執政權：

1. 意大利下月4日就修憲進行的全民公投。若現任總理倫齊輸掉公投，該國可能會提早大選，是否繼續留在歐元區將成為大選的焦點。
2. 奧地利下月4日舉行的總統選舉。
3. 荷蘭明年3月大選。
4. 法國明年5月的總統選舉，及明年6月國會選舉。
5. 德國明年秋季的大選。

## 歐盟核心國相繼大選 或引歐元危機

今年6月底英國公投通過脫歐，對歐洲一體化來說就是相當大的打擊。但是，未來幾宗政治事件的影響可能會更大。因為英國從來沒有加入歐元區，以上提及的大選和公投，卻全部是在歐盟核心成員國內舉行。而且德國、法國、意大利、荷蘭和奧地利，分別是歐元區的第一、第二、第三、第五和第七大經濟體，佔歐元區經濟產值75%。在這5個國家，強硬路線的疑歐派政黨全部都取得進展，並且因為特朗普的勝利而得益。

歐盟委員會的官方民調機構 Eurobarometer 最新數據顯示，移民和恐怖主義是選民最關注的兩大問題，極右派政黨的定位正是投其所好。這些反建制政黨全部都主張退出歐元區，只要其中一個政黨在大選中勝出，就會舉行是否退出歐元區的全民公投，這可能會引發新的歐元危機。由於這種自殘是民主制度下的結果，而不是2011至2012年間那種市場恐慌，歐洲央行對此將無能為力，難以發揮抗衡作用。

## 德奧荷：疑歐派難覓政治盟友

在德國、奧地利和荷蘭三國，掌握政治實權和領導政府的都是總理，總統只是虛位元首，其職能大多是象徵式的。由於德國、奧地利、荷蘭都是透過比例代表制選

出國會議員，所以最關鍵的是哪一個政黨取得最多的國會席位，從而可以組閣。

在荷蘭，自由黨 (Partij voor de Vrijheid, PVV) 有相當大機會在明年的大選中取得最多選票。該黨現在的民意支持度大約是27%，與中間偏右派處於叮嚀馬頭。奧地利亦必須在2018年之前舉行國會選舉。該國的自由黨 (Freiheitliche Partei Österreichs, FPÖ) 同樣有機會取得最多選票，在民意調查中其支持度正以34%領先。德國的右翼移民另類選擇黨 (Alternative für Deutschland, AfD) 看來亦會贏得注意力。不像以往右翼活動，該黨這次看來很有機會在德國的眾議院中取得席位。不過暫時來說，另類選擇黨和執政黨仍有一段距離，因為其支持度只有15%，落後於社會民主黨的22%，以及基督教民主聯盟的32%。

強硬疑歐派政黨面對的問題是，根據制度，即使它們取得最多選票，它們仍然可能和其他政黨組成聯盟，才能夠組織聯合政府。從以往看來，主流政黨都會拒絕和這些極端政黨在選舉方面進行合作。因此，即使AFD、PVV或FPÖ在該國的大選中「勝出」，只要其取得的國會席位少於一半，該國的政府仍極有可能由第二大黨組成。

## 法國：極端政黨較難勝出

法國方面，其總統、國會和地方選舉是分成兩輪投票舉行，最後一輪是在民意支持度最高的兩個候選人之間舉行。由於偏左和偏右的選民都傾向選擇立場溫和的候選人，在棄保效應的情形下，像國民陣線 (National Front) 等極端政黨要勝出相對較難。例如2002年，兩名候選人希拉克和國民陣線創始人勒龐 (Jean-Marie Le Pen) 的支持度分別是20%和17%。但進入第二輪後，極右派的勒龐的民意支持度便流向希拉克，令後者以82.2%的選票大勝。現在看來也會出現類似的情形。

因此，即使勒龐的女兒 Marine Le Pen 致力改善國民陣線的形象，可能會成功晉級明年4月法國總統選舉的第二輪投票，她仍然可能重演他父親在2002年的敗仗。特朗普以反建制和變革作招徠，成功吸引到密歇根州等較為倚重工業的州份的白人工人階級的支持。但在法國，很多選民對於政黨不是那麼絕對忠誠。尤其是國民陣線被視為一個種族主義政黨，法國選民對它一向較為敏感。可以肯定的是，Marine Le Pen 會因為特朗普的勝利而得益，尤其是，如果她最後是和薩爾科齊對話的話。因為薩爾科齊就像希拉里，被視為建制派的人物。較大的情況是，在比較倚賴工業的法國北部，需要重新進行地方選舉。去年12月，Marine Le Pen 曾在該區取得44%的選票。但當社會黨在第二輪投票取得中間偏右選民的支持後，該黨還是未能勝出。



隨着反歐元和反建制的政黨「五星運動」(Five Star movement) 在民意調查中領先，倫齊(圖)的人氣近期已下滑。(法新社)

## 意大利：風險最高國家

意大利無疑是風險最高的國家，因為該國經濟欠佳，而且其政治體制較容易出現「勝者全取」(winner-takes-all)的結果。意大利也是採用比例代表制，但今年夏季生效的選舉改革，對於取得40%或以上選票的政黨會給予額外的議席，令後者至少取得54%的國會議席。如果沒有任何一個政黨取得40%或以上的選票，則會在得票最多的兩個政黨之間進行第二輪投票。在第二輪投票勝出的政黨將獲得至少54%的國會議席。

意大利現任總理倫齊本來希望透過這種機制，來加強他在國會中所獲得的支持。但是隨着反歐元和反建制的政黨「五星運動」(Five Star movement) 在民意調查中領先，倫齊的人氣近期已下滑，這項改革可能弄巧反拙。

我們今年學會了，任何意想不到的事情也可能發生。那麼，若假設至少有一個強硬疑歐派政黨在一個歐元區核心成員國中取得執政權，這會否意味着會引發退出歐元區的問題？Eurobarometer 最新的數據表明，儘管多個國家的選民都傾向反精英，但平均仍然有68%的人支持單一貨幣。事實上，在法國、德國、荷蘭和奧地利，支持留在歐元區的選民，還超過這個平均水平。

只是意大利的風險較大，只有54%的選民支持留在歐元區，甚至比希臘還要低。因此，由意大利引發一場歐元危機2.0的可能性，必須有所預算。